

适应产业化发展需要系统推进产业链党建实践研究

宋 颀

上海飞机制造有限公司, 上海 201324

[摘要]产业链党建既是落实全面从严治党要求、落实党的建设全覆盖的应有之义,也是推动党的领导融入公司治理、引领产业发展的必然要求。大飞机事业作为实现中国式现代化的重要组成部分,是我国迈入创新型国家的标志性工程之一。根据习近平总书记“9.30”讲话要求,系统推进大飞机事业产业化、规模化发展从而形成具备现代化特点的大飞机产业集群是契合大飞机事业科学发展、高质量发展的必经之路。中国商飞复合材料中心党总支紧密围绕“大飞机产业化发展推进到哪里,党建引领保障产业链建设就要跟进到哪里”工作要求,充分排摸产业链上下游单位深入开展党建共建,统一思想、统一目标、统一计划、统一路径,支撑保障全年重点任务,将党的政治优势转化为复材中心的发展优势、创新优势。

[关键词]国有企业; 国企党建; 产业链党建; 党建动力

DOI: 10.33142/mem.v6i3.16665

中图分类号: D267

文献标识码: A

Research on the Systematic Promotion of Party Building Practice in the Industrial Chain to Adapt to the Development of Industrialization

SONG Jie

Shanghai Aircraft Manufacturing Co., Ltd., Shanghai, 201324, China

Abstract: Party building in the industrial chain is not only necessary to implement the requirements of comprehensive strict governance of the Party and the full coverage of Party building, but also an inevitable requirement for promoting the integration of Party leadership into corporate governance and leading industrial development. As an important part of realizing Chinese path to modernization, the cause of large aircraft is one of the landmark projects for China to enter an innovative country. According to the requirements of General Secretary Xi Jinping's "9.30" speech, systematically promoting the industrialization and scale development of the large aircraft industry to form a modern large aircraft industry cluster is a necessary path for the scientific and high-quality development of the large aircraft industry. The Party General Branch of COMAC Composite Materials Center closely focuses on the work requirements of "where the industrialization development of large aircraft is promoted, and where the Party building leads and guarantees the construction of the industrial chain, we must follow up". We fully explore the upstream and downstream units of the industrial chain to carry out Party building and joint construction, unify ideas, goals, plans, and paths, support and guarantee the key tasks of the year, and transform the political advantages of the Party into the development and innovation advantages of the Composite Materials Center.

Keywords: state-owned enterprises; Party building in state-owned enterprises; Party building in the industrial chain; Party building motivation

引言

2022年9月30日,习近平总书记在人民大会堂亲切接见C919项目团队代表时强调,要“加快规模化和系列化发展”。同时指出,“大飞机规模化、系列化发展”是“制造强国建设”“建设社会主义现代化国家”“实现中华民族伟大复兴的中国梦”的重要组成部分。“产业链党建”通过党建引领,发挥强链、补链、延链作用,具备“应对经济全球化”“培育战略优势产业”“提升产业竞争优势”“均衡产业经济”“推动供给侧结构性改革”“倡导经济高质量发展”等相对优势,能够有效支撑保障大飞机产业规模化、系列化发展。

1 推进产业链党建的理论基础

1.1 产业链党建概念解析

“产业链党建”是一个因产业链发展应运而生的全新概念,它被视为延链条补链强链的基础工程,对于推动产业链高质量发展具有重要意义。“产业链党建”是指将党建工作延伸到产业链中,通过党组织的引领和协调,发挥党建政

治功能和组织功能,促进产业链上下游企业之间的协同发展,实现资源共享、优势互补和互利共赢。这一概念的提出,旨在解决产业链中存在的企业间联系弱、合作少、资源分散等问题,推动产业链向更高质量、更效率的方向发展。

1.2 产业链党建的重要意义

促进协同发展。产业链党建通过党组织的引领,将链上企业紧密联系起来,形成协同发展的命运共同体和利益共同体,有助于打破企业间壁垒,实现资源共享和优势互补。

优化资源配置。产业链党建能够有效推动资源再产业链上下游企业间的有效流动和优化配置,提高资源利用效率,降低生产成本,增强产业链的整体竞争力。

提升创新能力。产业链党建有助于整合产业链上的创新资源,推动技术创新和成果转化,加速新质生产力的形成和发展。

强化党建引领。产业链党建是党建工作新的延伸,能够进一步发挥党组织的政治优势和组织优势,为产业链发

展注入红色动能。

1.3 产业链党建典型案例

长沙市通过实施“党建聚合力”工程，推动成立长沙现代种业产业链党委。链党委以华智生物技术有限公司为牵头单位，通过优化组织架构、完善工作机制、推行“四三”工作法等措施，实现了党建与发展相融共进、互促共赢。党委还打造“红色网格”管理模式，并开展“禾田议事”等活动，促进各方交流与合作，推动种业产业链高质量发展。

江苏太仓市成立了航空航天产业党建联盟，通过搭建博士论坛、书记圆桌汇等平台，促进产业链上下游企业的交流与合作。联盟还开展党建惠企服务先锋行动，建立红色引航员挂钩联系制度，解决产业链企业面临的问题。

福建上杭县坚持在企业提档升级、产业延链补链过程中发挥党组织“牵线搭桥”作用，通过实施“党建+”工程，推动产业链上企业的协同发展。如附件常青新能源科技有限公司党组织在党建引领下，实现了废旧锂电池综合利用等业务的快速发展。

东风日产党委与宝钢股份党委通过定期高层会晤、签订党组织共建合作协议等方式，形成了“党委主导、业务协同、文化交流、产业联盟”的合作模式。双方共同搭建八大合作平台，实现了汽车企业与钢铁企业跨业态全方位合作，推动了产业链的优化升级。

以上案例展示产业链党建的多种路径、模式、实践和成效，为推进大飞机产业链党建提供了有益的借鉴。

2 推进大飞机产业链党建的实践探索

2.1 建设背景

习近平指出：“要围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链，推动经济高质量发展迈出更大步伐。”大飞机作为国之重器，是创新型国家和制造强国的标志性工程，大飞机制造被誉为“现代工业皇冠上的明珠”，大飞机产业链条长、辐射面宽、联带效应强，是关系国家安全和国民经济发展的战略性新兴产业，也是加快发展新质生产力的重要阵地。在大飞机产业推进产业链党建工作，能够充分发挥党建政治优势和组织优势，推动产业上下游、产学研、大中小企业构建党建共同体、发展共同体、责任共同体，将党的组织优势有效转化为产业的发展优势、企业的竞争优势。

2.2 总体思路

复材中心党总支深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢记“国之大者”，着力开展“四驱”行动，从“建聚强固”四个建设路径发力，着力提升基础建链、融合聚链、技术强链、民生固链能力，不断推进大飞机复材产业链党建高质量发展。工作主要遵循以下路径：

2.2.1 建强组织体系，充分发挥党的组织优势

针对链上企业数量众多、地域分布散、规模差异大等实际情况，复材中心发挥主体作用，紧密围绕制约复材产业发展的关键技术和关键环节，形成产业链上下游企业共建清单，发挥党建政治功能和组织功能，灵活采取上下游联建、大中小带建、产学研共建等方式，实现“产业发展

到哪里，党组织就建到哪里，党的活动开展到哪里，党员作用就发挥到哪里”。

2.2.2 加强政治引领，把牢产业链正确发展方向

深入贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想，聚焦增强党组织政治功能和组织功能，着力强化思想政治引领，加强党建工作力量支撑，把链上党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒，确保产业链始终沿着正确方向健康平稳发展。

2.2.3 加强组织保障，坚持大抓基层的鲜明导向

注重发挥复材中心行业引领示范作用，带动产业链上大中小企业、上下游企业党建联建共建，通过党建共建搭建组织架构、完善工作机制、强化资源整合、优化服务保障，持续推动链上企业党组织全面进步、全面过硬。

2.2.4 推进红色基因传承，以红色文化感召人心

深入挖掘大飞机创业精神谱系，充分挖掘链上企业红色资源优势，组织引导链上企业党组织自觉传承红色基因，不断汲取奋进力量。推行链上企业党组织第一议题、形势任务教育、共产党课、共过主题党日等活动，着力加强理想信念教育，弘扬航空强国、四个长期、永不放弃的大飞机创业精神。

3.1 实践探索

中国商飞复合材料中心党总支深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 总书记关于大飞机事业的重要指示精神，紧密围绕“大飞机产业化发展推进到哪里，党建引领保障产业链建设就要跟进到哪里”的工作要求，以支撑保障重点任务为目标，按照“重点领域全覆盖”原则，聚焦复材 5 方面重点领域，充分排摸产业链上下游单位，确定其中部分单位为共建对象，建立《复材中心产业链党建共建企业清单》，深入开展产业链党建共建，将党的政治优势转化为复材中心的发展优势、创新优势。

在明确《复材中心产业链党建共建企业清单》基础上，复材中心党总支按照既定思路着力开展“四驱”行动，从“建聚强固”四个建设路径联合驱动，着力提升基础建链、融合聚链、技术强链、民生固链能力，不断推进大飞机复材产业链党建高质量发展。

3.2 示范案例

复材中心党总支按照“培育一个示范点，带动一条产业链”的思路，聚焦作用大、合作密切的企业，充分发挥典型示范作用，遵循“形成党建共抓、难题共解、资源共享”的产业链党建工作格局。以下以与航天海鹰党总支产业链党建工作为例。

3.2.1 有的放矢，明确共建目标

共建双方聚焦“自主可控”“规模发展”“批生产”三个关键词，按照“统一思想，增进互信，凝聚力量，优势互补”原则，就“质量改进”“国产材料与装备应用”“设计制造一体化模式”“国产大飞机批产模式构建”等共同关注的方向开展应用技术创新和技术交流，开展研讨、合力攻关、互利共赢。

3.2.2 结合实际，确定共建形式

共建双方结合产业实际，确定了7种共建形式。第一种，签订协议。开展共建启动仪式，签订党组织联合共建协议。第二种，联合攻关。针对重要任务攻关过程中出现的技术问题，建立联合攻关队、联合突击队等，集智攻关。第三种，集中座谈。就技术难题、国产材料、批生产等方面出现的问题，多形式召开座谈会，经验共享。第四种，知识竞赛。结合党纪学习教育，联合开展知识竞赛活动。第五种，主题党日。联合开展不少于2次主题党日活动，开展红色访学活动。第六种，精神谱系分享。开展中国商飞型号研制故事、大飞机创新精神与航天精神故事分享会，从历史中凝结前进动力。第七种，阵地联享。用好两地红色教育基地相关资源，共同打造出一批党建共建活动阵地，创建良好共建氛围。

3.2.3 党建引领，深化“四驱”行动

围绕“链”字谋划，着力驱动“建链”行动，通过党建引领织密组织链。共建双方组建专项团队。双方党总支书记牵头成立工作小组，指导攻关方向，检查攻关进展。按需召开动员大会，授旗誓师，鼓舞士气。建立建新功清单，梳理重点措施、工作任务，通过任务清单化、具体化，切实推进任务节点稳步推进。搭建建功平台，开展联合技能比武、劳动竞赛，比拼专业技能共促进，激励员工建功立业、真抓实干。设立专项任务红花榜，定目标、定节点、定责任，激励约束各团队“攻山头”“保节点”。

围绕“联”字推进，着力驱动“聚链”行动，通过党建引领聚合优势资源。聚合人力资源，围绕重点任务重点领域成立联合党员攻关队，集智攻关。成立国产装备创新优化小组，攻坚克难，精益求精。设立党员示范岗，树立先进党员标杆，营造“比学赶超”浓厚氛围，提升队伍党性意识和担当意识。党员、博士联合攻关，在项目一线打头阵、当先锋、挑重担，充分发挥党员在重大任务中的模范作用。聚合组织保障资源，发挥精神激励作用，设立专项荣誉，利用宣传平台积极宣传典型团队与任务，营造干事创业环境。制定奖惩措施，及时对目标管理成果进行奖惩，提升工作执行力，完善团队管理。

围绕“新”字发力，着力驱动“强链”行动，聚焦关键领域关键环节集智攻坚。围绕关键领域，发布“揭榜难题”项目清单，通过党员主动“揭榜”认领与党组织选派“挂帅”相结合的方式，组建“卡脖子”攻关小组，亮党员徽章、挑重担，挂帅展作为、建功在一线。围绕核心技术问题，制定解决措施及验证计划，推动解决一批技术问题。开展关键领域党员结对，互相学习、互相促进，做到思想上同频、行动上同步、发展上同力。

围绕“精”字发力，着力驱动“固链”行动，打造四项共建机制。打造党建交流机制，持续深化党建共建工作举措，做到“共建组织、共享资源、共谋发展”。双方围绕党建案例典型做法开展交流，就“如何发挥党员先锋模范作用”“如何发挥支部战斗堡垒作用”进行研讨，互相学习借鉴，共同提高。打造人才共育机制，开展技术人员

交流讲座，技术共研，提升技术全面性。推进技能人员技能比武，交叉带教，全方位提升技能水平。打造业务交流机制，业务相关的二级支部积极开展交流学习，进一步推动活动场所共享、互访平台共享、教育培训共享、服务职能共享，实现共建共赢。打造业务提效机制，钻研相关业务领域提质增效，提升过程效率。

4 推进大飞机产业链党建的成效与展望

4.1 经验成效

推进了党建业务深度融合。通过产业链党建共建，将党的政治优势转化为产业链上下游企业间共建共进的动能，形成了“党建搭台、业务唱戏”、党建业务深度融合的良好局面，有效支撑保障复材全年重点难点任务高质量完成。

发挥了党组织优势。产业链党建通过将党组织建在产业链上，立足资源禀赋和产业基础，充分发挥党的政治优势和组织优势，实现党建强、产业兴、发展好的良性循环。

实现了资源整合优化。产业链党建通过搭建党建综合平台，实现了资源共享和优势互补，整合了行业内最新形势资讯、学习交流、业务集成等各类资源和功能，为链上企业提供了便捷高效的服务。推进了服务效能提升。产业链党建依托现有党组织保障功能，解决了产业链断点、供应链堵点、创新链卡点等问题，推动了产业需求有效对接、资源有效统筹、项目有效落地。推进了人才队伍建设。产业链党建聚焦复材关键环节、关键领域开展人才共育，通过技能比武、交流分享等形式全方位培育人才，有效提升链上企业核心竞争力。

5 结语

未来，复材中心党总支需进一步思考与非公企业产业链党建工作方向。本次产业链党建的实践均体现在与产业链上下游国有企业之间的合作。国有企业在党建引领、党组织覆盖等方面有天然优势，因此能产生良好工作成效。然后，非公企业在党建工作方面的经验积累、组织建设和工作成效明显不及国有企业，如何与非公企业开展高质量的产业链党建工作是后续需思考的方向。

【参考文献】

- [1]白廷辉.感悟思想伟力,奋力开创国资国企改革新局面[J].上海国资,2023(3):6-10.
- [2].蔡志强.党建制度改革的理论基础与实践动力[J].思想政治工作研究,2014(4):24-26.
- [3]陈晓华.从党建视角探索新时代国企高质量发展的实现路径[J].理论探索,2019(3):33-36.
- [4]车文彬,董佳霖,李昕.“支部解题”机制激活党建“芯”动力[J].当代电力文化,2021(4):93.
- [5]郝鹏.坚持用高质量党建引领中央企业高质量发展[J].人民论坛,2019(12).

作者简介：宋颀（1994.12—），男，上海市，毕业于华东师范大学，目前就职于上海飞机制造有限公司复合材料中心综合管理部党建室，任职企划干事（主管级），职称为助理政工师。